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Nr. 3925.

N o t ă .
In sensul concluselor Preavenerabilului sinod ar- 

chidiecesan dela 3 Maiu a. c. Nr. 95. 96. 97 şi 98 
se aduce la cunosciuţă, cil sunt admise ca manuale 
de învăţământ în scólele nóstre din archidiecesâ ur- 
mătorele cărţi:

1. Toldi, Naraţiune poetică în 12 cânturi, de 
loan Arany. întregită cu adnotaţiuni şi vocabulariu 
de Dr. loan Crişianu şi Nicolau Putnoky, profesori, 
care se póte folosi ca op didactic iu scólele nóstre 
medii, începând din clasa IY gimnasială.

2. „Elemente din învăţământul natural“ pen 
tru gimna8Üle inferiore, de Constantin Cozoviciu, — 
care carte se admite pentru întrebuinţare în scólele 
nóstre medii din archidiecesă.

3. Gramatica practică a limbei germane, Sin- 
tacsa limbei germane şi Gramatica elementară a lim
bei germane, 3 tomuri, de Dr. G. Coman, cari cărţi 
se admit pentru întrebuinţare în scólele nóstre medii 
din archidiecesă, şi în fine

4. Chemia elementară anorganică şi organică 
pentru gimnasii, scó'e reale etc. de Arseniu Ylaicu, 
care carte se admite pentru întrebuinţare în scólele 
nóstre medii din archidiecesă.

Sibiiu din şedinţa senatului scolariu, ţinută la 
4 Iuliu, 1891.

Consistoriul arcliidiecesan.

Memorandum contra memorandum.
Y.

Memorandul tinerilor unguri în cadrul contem- 
plaţiunilor sale se ocupă şi de biserica română, şi sta
rea actuală a ei, în cât ea are multe părţi bune, o re- 
vindecă numai graţiei elementului magiar, respective 
statului, care a făcut şi a susţinut biserica română.

In special susţine memorandul, că cărţile cele 
dintâi românesci le-a tipărit principele unguresc din 
Ardél, că el de dragul culturei românilor, le-a făcut 
cărţi dogmatice şi rituale, că prima scolă românâscă 
o au întemeiat ungurii, că până pe timpurile nóstre 
se pot înşira legile, cari au încărcat pre bisericile 
şi scólele românesci cu drepturi şi privilegii, şi le-au 
ocrotit, şi că cea mai epocală lege între acestea este 
articlul IX din 1868, în sensul căruia biserica ro
mână se desface de cătră metropolia din Carloviţ, 
se provede cu autonomie, şi pe basa acesteia, ea îşi 
regulézá afacerile sale prin congresul naţional-bise 
ricesc. Ca coronă mai amintesce memorandul, că 
Btatul din visteria sa în fie care an subvenţionâză

biserica românâscă, şi că in bugetul anului 1891 
încă s’a luat pentru ajutorarea bisericei române 
greco-orientale in rând cu celelalte biserici, suma de 
100,000 fi.

De aici bunul cetitoriu, mai cu sémá dacă va 
ceti şi articlul de lege XLIV din 1868 ’şi póte face 
iconă despre fericita stare a bisericei române din 
statul nostru.

Cea mai tristă epocă a bisericei române din 
Ardél este cea de sub principii unguri din Ardél, 
când politica eclesiasticâ vrea se facă din români 
calvini, şr din biserica greco-orientală, biserică calvină.

Martiriul metropoliţilor noştri de pe acele tim
puri, era egal cu cel al creştinilor, pe timpul primelor 
góue din era dualismului.

Tendenţele principilor s’au manifestat în cate- 
chismele lucrate şi tipărite românesce cu scopul de 
a abate pe români dela confesiunea lor străbună.

Aici zace originea catechismelor tipărite pe tim
purile principilor transilvani.

Dacă aţii junimea magiară află cuvinte de laudă 
pentru umanismul, cu care a fost tractată biserica 
română sub principii ardeleni, dacă ea aţii cutâză a 
afirma, că peutru biserica română în vécurile tre
cute s’au făcut legi, cari le au dat libertate şi pri
vilegii chiar bisericei române, care pănă la anul 
1848 a fost numai tolerată: atuncea de bună sârnă 
era şi este datóre sé documenteze cele afirmate, ca 
sâ credem şi noi, şi sé vedem fapte din trecut, des
pre. cari acum auţlim pentru prima dată.

Nu o fac ínsé, ci sar preste 4 secoli păua la 
anul 1868 cu articlul de lege IX.

Da, aşa e. In anul 1868 s’a înarticulat metro
polia română, care s’au restaurat in anul 1864 şi 
metropolitul Şaguna sta deja în zenitul gloriei sale, 
şi ungurilor nu le da mâna sé se arete iumei deja 
după împăciuire cu dinastia şi Austria, că desavu 
âză ua fapt Împlinit faţă cu bisericile din patria 
acesta.

Din întâmplare pe atunci se aflau între un
guri bărbaţi luminaţi ca Br. Eötvös, cari au pătruns 
situaţiunea, şi au voit sé creeze aici raporturi să- 
nétóse.

Dacă nu erau aceste consideraţiuni, românii gr. 
orientali aţii nu ar avea autonomia bisericéscá de 
acuma, căci vedem, cumcă după mórtea fericitului 
Eötvös, biserica română nu se mai bucură de bună
voinţa guvernului, nu de cea a presei, nu de cea a 
parlamentului, nu de cea a societăţii uuguresci, din 
contră, autonomia nostră bisericéscá, instituţiumle ei 
constituţionale, Bănâtosa lor desvoltare sub înţelâpta 
conducere de aeji, sunt Rpim in ochii tuturor fac
torilor din viaţa statului.

Este un mare neadevăr, când memorandul ti
nerilor unguri afirmă, că biserica, bisericile române 
sunt egal tractate, egal subvenţionate, între asemenea 
condiţiuni, ca şi celelalte biserici din stat.

Este mare neadevăr acesta, căci în viaţa prac
tică noi dăm tocmai de contrariul.

Biserica română greco-orientală în special este 
tractată în mod escepţional, demonstrativ escepţio- 
nal şi âtă cum.

Numai cu biserica română greco-orientală s’a 
făcut aceea ce s’a făcut la împărţirea subvenţiuoei 
din visteria statului destinată peutru ajutorarea pre- 
oţimei dela sate.

La celelalte confesiuni suma ajutoriului se pune 
la disposiţiunea autorităţii bisericesci, care cunósce 
sortea bisericei, scie unde trebue dat ajutoriu şi în
tre ce împregiurări.

Singur cu biserica română greco-orientală B’a 
făcut escepţiune în punctul acesta, reservându-şi gu
vernul sieşi dreptul de împărţire la persóuele şi în
tre împregiurările, pe cari le va considera el.

Bisericei i s’a reservat o posiţiune forte umili- 
tóre, anume s’a ţlis îu rescriptul ministerial, că ce
rerile preoţilor pentru ajutorare guvernul le va co
munica cu autoritatea bisericéscá, însă numai pentru 
darea de informaţiune, carea însă nu légá pe guvern 
în disposiţiunile sale ulterióre.

Biserica nu a putut primi acest rol umilitoriu 
ci a făcut representaţiune la guvern, cerând ca aju- 
roriul peutru preoţimea nostră să se lase la dis
posiţiunea autorităţii bisericesci. Iu actul prin care 
actualul archiepiscop şi metropolit al nostru pro- 
movâză la guvern representaţiunea sinodului se <|ice 
între altele:

In respectuósa comitivă presentă nu voiu sé fac 
din partemi observaţiuni la tóté singuraticele momente 
ale acestei afaceri ponderóse aşa, precum acelea le aşi 
pute face cu graiu viu ; la una inse nu pot se nu atrag 
înalta atenţiune şi înţelâpta judecare a Escelenţiei Vóstre 
adecă la aceea: că împărţirea ajutoriului de stat, carea 
se mtenţiomză a se face nu pe calea jurisdicţiunei su
perior e bisericesci, ci immediat prin oficiile de contri- 
buţiune, va se fiică cu preferarea jurisdicţiunei supe- 
rióre bisericesci, — ar fi o procedură, cu carea juris
dicţiunei superióre bisericesci îngrigiate pentru interesele 
vitale ale bisericei, nici decum nu-i este iertat a se îm
păca, şi nunumai pentru că o procedură ca acesta ar 
ştirbi în mod simţitoriu autoritatea jurisdicţiunei supe
rióre bisericesci şi preste tot ne ar conduce la distru
gerea or dinei disciplinare-, ci cu deosebire nici pentru 
aceea, căci după cele esperiate deja, nu e cu totul fără 
temeiu temerea, că între referinţele nóstre ocasiunea unei 
astfel de împărţiri uşor s’ar. puté folosi spre unele în-

FOIŢA.
In palatul de érná din St. Petersburg.

(Schiţă istorică de Albert C s e r n i  comunicată de 
Alban Cornilă)

(Urmare.)

Temperamentul său pasionat se manifestă în mo
dul cel mai periculos, când evenimentele din Fran
cia îl iritaseră la estrem. Revoluţiunea francesă îi 
era odiosă şi la început ’i inspirase ura cea mai 
ferbinte în contra Franciéi şi contra a tot ce vene 
din Francia.

In zelul său învăpăiat el oprise tot ce ar fi 
putut veni din Francia, cărţi, mode şi costume. 
Acâstă măsură a fost prâ de ajuns, a indispune pe 
boerimea ruséscá, căreia ’i plăcâ se abtjică de Fran
cia însă cu reserva, de a se folosi şi bucura de spi
ritul, de datinile şi perfecta civilisaţiune a acestei 
ţări. In pripirea acâBta el a aflat insuportabil zelul 
de contra revoluţiune.

Nu preste mult şi lucrurile aveau să se schimbe.
Napoleon Bonaparte a sciut mai ca ori-care al

tul, să-şi câştige inimele principilor. Şi inima lui 
Paul simţia amiciţie pentru cuceritoriul lumei şi in 
curând după aceea el fu vecţut trecând la disposi
ţiunea opusă: el sâ întorse de cătră aliaţii sei cu

ură şi arătă pretinie inimicilor se i. de mai’nainte. 
El înpinse contrastul şi mai departe, declarând răs- 
boiu Angliei, aliatului Beu pănă acum. Acésta re
voltă boierimea rusâscă şi mai mult, pentru că prin 
acâstă faptă, Paul nu ofensase numai simpatiile ei, 
ci interesele ei cele mai intime.

Prin comerciu adecă englesii ofer arândaşilor ru- 
8ésci mijlócele prin care ei plătesc proprietarilor de 
moşii arâuda şi astiel rupse legătura prin care po 
litica ruséscá era în parte strins legată de cea en- 
gleséscá, pentru că comerciul englesesc este în St. 
Petersburg cel predomnitor.

Din acest motiv aristocraţia ruséscá era forte 
supărată asupra politicei celei nouă alui Paul. Dacă 
ea desaprobase ura esagerată a acestui principe con
tra Franciéi, apoi acum ave causă şi mai mare ca 
să desaprobeze un amor esagerat, când acesta ajunse 
la un astfel de grad, Încât el devenise periculos ma
rilor proprietari. La acésta vătămare a înclinărilor 
şi intereselor, Paul mai adaose şi cru(|imi, care erau 
streine de inima lui mai mult bună decât rea. El 
deportase o mulţime de nefericiţi la Siberia. Mişcat 
prin suferinţele lor el ii agraţiă şi rechiamă, fără 
de a le reda însă moşiile. Aceşti nefericiţi umpléu 
St. Peteraburgul cu meseria şi lamentările lor. Acesta 
îl supără rău şi el ârăşi îi esilă. In fie care <̂i de- 
vené mai necreijător, în măsura în care se arăta 
mai pe faţă ura supuşilor săi şi în urmă el ame

ninţa tóté capetele. El să puse acum să născocă 
căscă planuri sinistre, când îu contra miniştrilor săi 
când în contra sociei şi a copiilor săi şi în fine el 
luă întrăgă ţinută a uuui tiran. Palatul său îl încun- 
giură ca şi pe o citadelă cu valuri şi şanţuri ca să 
se asigure contra unui atac neaşteptat. Nóptea îşi 
baricada uşa ce duce la apartamentul împărătesei 
şi prin acesta ei, fără ca se presimtă, oferea cel mai 
mare avans contrarilor săi şi îşi prepara astfel cău
şele sfîrşit.ului seu tragic.

O astfel de stare a lucrurilor nu pute dura 
mult şi trebuea să se sfîrşâscă. Idea de a se scăpa 
de nefericitul Paul prin mijlocul obicinuit, care 
unde palatul represintă naţiunea, e o revoluţiune 
de palat, acésta idee cuprinse tóté capetele.

La curtea din Rusia trăia pe atunci unul din 
acei bărbaţi de temut, care nu se sfiesc nici chiar 
de mijlocul cel mai estrem, cari sub un guvern 
normal ar deveni póte cetăţeni mari, sub unul 
despotic însă pot deveni criminali. Acest bărbat de 
temut, care a şi înscenat conspiraţiunea contra lui 
Paul, era contele P a b 1 e n s, care nu era numai coman- 
dantele suprem al trupelor din capitală, cum şi di
rector al poliţiei şi al poştelor, ci dela 10 Mai 1801 
încoce şi membru al ministerului afacerilor streine.

Contele Pahlens servise cu distincţiune în ar
mata ruséscá. Personalitatea lui era împunâtore şi 
subt manierele brusce, câteodată familiare de soldat?
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cercări, respective spre realisarea unor intenţiuni esis- 
tente, care sunt îndreptate spre a slăbi biserica nostră 
în interesul altei confesiuni.

In acea speranţă, că bunătatea inimei şi înţelep
ciunea Escelenţiei Vóstre, ca a unui bărbat de stat, 
va afla modul de a se satisjace după putinţă cererei 
respectuóse a sinodului arcMdiecesan de aida, şi astfel 
a se molcomi pe deplin indignaţiunea, ce în mari di
mensiuni o a produs în pepiül preoţimci şi al corpora 
ţiunilor organice ale archidiecesei, direcţiunea creată în 
acesta afacere prin mésurile mai nóue guverniale, — 
o indignaţiune, care numai păgubitore póte fi atât pen
tru interesele bisericii, cât şi pentru cele ale statului, — 
’mi permit a mai observa numai: că în stadiul de acum 
al afacerii din cestiune, şi adecă pănă la resolvirea ei 
finală în mod favorabil suplicele transpuse aida ale 
preoţilor, cari au recurs la Escelenţa Vostră pentru 
ajutoriu de stat, nu pot fi pertractate în consistorial 
arcMdiecesan“.

Representaţiunea bisericei, representaţiunea ca
pului bÍ8ericei a rémas fără resultatul dorit, căci mi
nistrul de culte al Ungariei a esoperat dela monarch 
aprobarea, ca ajutoriul pentru preoţimea română gr. 
orientală, sé se împartă cu desconsiderarea bisericei, 
prin organele statului.

In faţa acestor măsuri de tot aspre biserica 
nostră din archidiecesă s’a întrunit în sinod estra- 
ordinariu şi cu durere a enunciat: că ajutoriul de 
24,000 fl. nu-1 póte primi între condiţiunile puse de 
guvern, neputéndu-1 considera ca pe unul dat bi
sericei.

De atunci guvernul după vederile sale, şi după 
scopurile sale împarte ajutore preoţimei nóstre mai 
slabe de ânger, omenii cu tărie sufletâscă însă mai 
bucuros luptă cu sărăcia, decât să primescă ajutoriul, 
între asemenea condiţiuni umilitóre,

Acésta s’a făcut numai cu biserica română gr. 
orientală.

Despre acésta procedere escepţională faţă cu 
biserica română greco-orientală în o cestiune atât 
de vitală, de bună sâmă a avut cunoscinţă junimea 
ungurâscă, căci la pagina 5 a memorandului se fălesc 
că ei au ocasiune să cunoscă împregiurările din patrie.

Şi dacă da, dacă au avut cunoscinţă despre 
aceste escepţiouale măsuri, atunci cum pot afirma 
la pagina 41 că biserica română se ajutorâză deo
potrivă cu celelalte confesiuni.

Vom ave ocasiune încă să vedem, că bisericile 
române şi in alte cestiuni sunt tractate în mod es 
cepţional, anume în afaceri şcolare.

Curentul bolnăvicios faţă cu biserica nostră 
s’a manifestat şi se manifestâză în fie-care (ji atât 
în presă, cât şi în viaţa administrativă a Unga
riei. Gravaminele nóstre de tot soiul le am per- 
tractat la locul lor, la forurile -competente, căci noi 
nu venim în publicitate cu afacerile nóstre biseri 
cesci decât numai provocaţi, şi şi atunci numai când 
pe altă cale, nu ne putem apăra.

In cestiuni personale nouă nu ne e permis se 
întrăm, întru cât ele privesc pe actualii noştri ar- 
chierei. Intru cât întărirea episcopului actual al di- 
ecesei Caransebeşului cade în cumpăna cu laudele 
pe séma guvernului, noi nu putem să căutăm mai 
amănunţit, deóre co noi nu am avut şi nu avem pro
gramul se facem oposiţie din principiu. Noi căutăm 
se cumpănim faptele, şi din ele se tragem conolu- 
siuni. Intru cât tinerii magiari au autorisarea ca în 
acâstă cestiune se vorbâscă în numele guvernului, 
noi nu o seim. Seim însă din acte publicate şi în 
Şiariul nostru, că actualul nostru metropolit a tre
buit se respingă în şedinţa publică a magnaţilor in
sinuările făcute la adresa patriotismului densului şi 
a acelora, cari se ţin de biserica lui.

ascundea el un spirit fin şi profund. Pre lângă 
acestea el era de o cutezare estraordiuară şi de o 
presenţă de spirit inalterabilă. In calitate de gu- 
vernor al St. Petersburgului ca şef conducător al 
poliţiei şi pin încrederea nelimitată a stăpânului 
seu, el era iniţiat în tóté afacerile importante de 
stat şi mai mult decât îu virtutea titlului seu puté 
fi considerat ca personă de căpetenie a guvernului 
rusesc.

Şi acest bărbat era cel mai mare contrar al 
politicei lui Paul şi convins, că tóté nu se vor peri
clita, dacă domnia lui Paul nu va fi curmată, cu 
atât mai vârtos, că se póte aştepta în fie-care mo
ment la disgraţia capriciosului despot, după ce îm
păratului ’i scăpaseră câteva espresiuni de nemul- 
ţămire.

Marele aristocrat al imperiului luă o grabnică de- 
cisiune şi se înţelese cu contele Pa n i n ,  vice can- 
celariul şi conducătoriul afacerilor străine. Ambii 
erau de credinţă, că trebue curmată o situaţiune, 
care devenise îngrijitore nu numai pentru imperiu, 
dar şi pentru persónele singuratice. Plsecutarea de- 
nisiunei înfricoşate luate în înţelegere comună, şi-o 
reservă contele Pahlens pentru sine, (Va unná.)

Acest fapt întâmplat în casa magnaţilor la adresa 
ministrului de culte al Ungariei vorbesce destul de 
eclatant, pentru cine cunósce referinţele dela noi în 
biserică.

Revista politică.
După scirile cele mai nouă, Majestatea Sa, 

monarchul nostru, nu va cerceta esposiţiunea din 
Praga.

Hotărîrea acésta a monarchului nostru se aduce 
în legătură, cât cu demonstraţiunle, cari sau însce
nat la primirea croaţilor şi deputaţiunilor slave, cât 
cu atitudinea cehilor tineri. Aceştia prin conducă
toriul lor, Eduard Gregr, fac propagandă formală 
pentru inaugurarea politicei de abstinenţă passivă 
faţă de Reichsrath.

Primirea sgomotosă ce s’a făcut celor 400 
croaţi în Praga a dat ansă poliţiei ca să întrevină 
şi să închidă gara cu un cordon de gardişti, şi se 
opréscá ori ce primire oficială. Cu atât mai mare 
a fost entu8ia8mul, când ospeţii eşiră pe stradă şi 
fură întâmpinaţi cu „Slava“ şi „Nazdav“.

Escadra franceză a părăsit postul Kronstadt 
la 4 August. Sărbătorile de 12 Şile, vor contribui 
mult la o apropriere intre republica franeesă şi 
între puternicul ţar, care a schimbat cu preşedintele 
republicei dl Carnot, depeşe de felicitări reciproce.

In Viena şi în Berlin acésta viBită a fost pri
vită cu un feliu de neîncredere, şi drept urmare a 
reînoirei alianţei triple, la care s’a alăturat şi An
glia în timpul din urmă.

Regele Alecsandru ai Sérbiei a sosit încă de 
Duminecă 2 August după amiaeji la Petersburg. In 
suita lui se aflau, între alţii, regentul Ristici şi pre
şedintele consiliului dl Paşici.

împăratul Alecsaudru şi toţi membrii curţei ţa
rului aflători în Petersburg, au primit pe tânărul 
rege la gară. Salutările au fost din cele mai căl- 
duróse. Pe peronul gârei sa afla o gardă de onóre 
formată de regimentul de infanterie din Novocer- 
caschi. După ce maiestăţile lor trecură pe dinain
tea froutului gardei de onóre, s’a presentat tiuăru- 
lui rege, deputaţiunea coloniei sârbesci din capitala 
Rusiei. Trimisul sârb, întimpinase pe regele Alecsan
dru la Moscva.

De la gară regele se duse împreună cu împăra
tul în trăsură pănă la marele palat de la Peterhof, 
unde i sau pregătit apartamentele.

Aci regele fu primit de ímperátésa şi de totă 
suita ei. Apoi părechea imperială părăsi marele 
palat, fiind condusă pănă la trăsură de cătră tină- 
rul ospeţe regal.

— Din incidentul sosirei regelui Alecsandru al 
Sârb ei la Petersburg „Novoje Vremia“ scrie, că 
după evenimentele dela Kronstadt guvernele legale 
ale rassei slavone pot desvolta cu mai multă si
guranţă şi consciinţă puterea morală a Slavilor, Lu
crările pacinice ale slavilor acuma vor pute avea 
un curs mai liniştit. E îmbucurător, că Serbia s’a 
reîntors îu momentul acesta la vechiul ei amic şi 
protector. Cu cât se grupeză regenţa mai strâns 
sub stindardul rusesc, cu atât e mai neînsemnat 
periculul de a primi în schimbul jugului scuturat 
al Austro-Ungariei, un alt jug mai greu, şi cu atât 
e mai apropiat timpul prosperării Slavilor. „Novosti“ 
acceutuâză, că prima visită a regelui Alecsandru la 
Petersburg nu e o demonstraţiune în coutra Vienei 
şi Rusia nici nu are intenţiunea de a sumuţa pe re 
gele Sérbiei în contra Austro-Uogariei. „Peterburgs- 
kija Vjedemosti“ Şice: că nici Rusia şi nici Sârbia 
nu are lipsă de un pact scris. Confederaţiunea po 
pórelor slave esistă în însăşi consciinţă slavă. Riva
litatea din Austro-Ungaria şi Rusia, aici e resolvită 
definitiv. Organul Societăţii slave susţine, că prin 
apropierea Sérbiei de Rusia, ea va deveni un stat 
mare slav, de o însemnătate Europenă.

Clerul român gr. cat. faţă cu clerul strein 
romano-catolic.

Dăm loc primului articul din „Gazeta Transil
vaniei“ dela 27 Iuliu (8 August) şi lăsăm ca ceti 
torii noştri se apreţieze, cele cuprinse în acel ar
ticul.

Verdictul nu póte fi altul decât, că unii din 
preoţii gr. catolici, în zelarea lor pentru sânta una- 
ţie sé fac unelte orbe şi slugi plecate ale catolicis
mului, care nu a fost, nu este şi nu va fi în veci 
identic cu interesele românilor. Ce se le faci óme- 
nilor dacă le place sé fie „coda c a t o l i c i l o r “ 
sau „ t o p o r î ş t e  la s é c u r e a ,  c a r e  t a i e  la r ă 
d ă c i n a  n é m u l u i  r o m â n e s c “.

Etă articolul.
Un raport, ce l’am primit din Sélagiu în 4'lele 

acestea, ne descopere una din cele mai mari ano
malii în viaţa şi raporturile preoţimei române unite 
faţă cu clerul stréin romano-catolic.

Dar sé lăsăm se vorbescă faptul petrecut, des
pre care ni-se raportâză şi care va ilustra în de- 
ajun8 memorata anomaliă.

Episcolpul romano catolic Laurenţiu Schlauch 
dela Oradea mare, despre care seim, că e unul din
tre cei mai declaraţi adversari ai românilor pe tóté 
teronele, a întreprins nu de mult o călătorie în 
Sélagiu, ca se-şi coufirmeze pe credincioşii sei.

Cu ocasiunea acésta vre-o 7—8 preoţi români 
din protopopiatul Tăşnad-Sârăuadului, iu frunte cu 
protopopul lor, au aflat cu cale se contribue şi ei 
la festivităţile de primire ale numitului episcop. 
Spre scopul acesta l’au întâmpinat in comuna Tăş- 
uad Santău, unde protopopul român, in numele ele 
ralui de sub conducerea sa, salulâ pe episcopul la
tin printr’o vorbire, care nu seim iu ce limbă a fost 
rostită, despre care iusé ne temem, că a fost rostită 
in limba maghiară.

Ori cum ar fi fost, întrebarea este că ce 
caută protopopul român unit din Tăşnad cu preoţii 
sei la o festivitrte de primire, care privesce numai 
pe clerul romauo-catolic ? Dacă rabinul şi preotul 
calvin din Tăşnad a’au simţit îndemnaţi a saluta pe 
episcopul Schauch, acésta are uu îuţeles, căci nu
mitul episcop figureză înaintea lor ca un stâlp al 
magiarisărei, pe care o susţin şi ei.

Cumcâ poporul român unit din Tâşnadul Sără 
uadului n’avea ce căuta la acâstă festivitate, ba póto 
nici n’a fost aşteptat, o dovedesce şi modul, cum 
i’au făcut sé simtă, atât episcopul Schlauch, cât şi 
cei dimprejurul lui, că nu se bucură de graţia lor 
ca unul care — cum 4>ce raportorul nostru — face 
parte din „opincarii valachi?“

Episcopul iatiu a răspuns la salutarea protopo
pului in mod demonstrativ numai cu câte va cuvinte, 
pe când cătră rabin a vorbit mult mai pe larg.

Şi ca sé uu se lase nici o dubietate despre 
aceea, că óspele român nechiemat a fost privit peste 
umeri de cătră „patrioţii“ şi magiarisâtorii, cari ar 
fi vrut mai bucuros, póte sé fi fost ei între ei, pro
topopul român unit a fost nebăgat în samă şi la 
arangiarea conductului, ce ave se întimpine pe Epis
copul latin. Pănă acum era obiceiu ca preotul ro
mân unit din Taşuad-Sărăuad se mergă la ocasiuni 
festive în locul al doilea, îndată după preoţii romano- 
catolici Acuma însă l’au arangiat la locul al treilea 
după preoţii calvini,

Etă dar că rouiano-catolicii nu se scaudahsâză 
nici deoum sé mergă cu conaţionalii lor calvini la 
olaltă, pe când românii uniţi se índésá mereu pare 
că ar aştepta nu sciu ce pe lângă căpeteniile clerului 
romano catolic, adversar naţiei nóstre.

Etă anomalia, de care am făcut amintire la înce
put şi care numai la ridicarea va4ei bisericei ro
mâne unite nu pote contribui.

Aşa s’au fost îmbulijit şi cei dela Beiuş, când 
cu primirea tot a acestui episcop latin, care nu-i 
privea. Şi care a fost urmarea? Se vede, că preoţii 
din Sărăuad nu sciu ce se petrece în Jume, căci 
la din contră ar fi tras învăţătură din caşul dela 
Beiuş şi ar fi rémas acasă vâ4ându-şi de afacerile lor.

Intimitatea cu clerul romano catolic, ce o caută 
in multe părţi cu atâta sete preoţii români uniţi, 
nu póte avea în împregiurările de faţă nici un în
ţeles, afară póte de acela, că preoţii români uniţi 
şi au perdut consciiuţa de sine naţională bisericescâ 
şi cred, că trebue sé fie cu ori-ce preţ aserviţi cle
rului romano-catolic.

Ferescă Dumnezeu ínsé, ca asemeni idei sé prindă 
rădăcini, dar dacă nu se va pune stavilă umilitóre- 
lor porniri, atunci urmările rele vor fi neîncunju- 
rabile.

E timpul, ca autorităţile superióre competente 
ale bisericei unite sé cugete serios asupra acestor 
anomalii ale raporturilor cu clerul romano catolic, 
cari pot sé fie spre cea mai mare pagubă, atât bi- 
sericescă, cât şi naţională, a românilor uniţi.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român“.

De sub Pólele Munţilor Apuseni, în Iuliu. 
Die redactor! Preoţimea din părţile nóstre a în
ceput a face regrese întru propagarea religiosităţii 
şi moralităţii la poporul nostru, care numai basat 
pe religio8itate şi moralitate a putut şi póte sub- 
sista ca naţiune, apărându-şi cu conscienţiosltate 
interesele bisericei nÓ3tre, de care e legată viaţa nÓ3- 
tră naţională.

Nu voesc ca prin acesta se detrag din onórea 
preoţimei nóstre, care’şi face datorinţa amésurat chen 
mări sale. Ouóre escepţiunilor. Me mărginesc Insă 
a constata, că propagarea religiosităţii şi moralităţii 
la unii preoţi de prin părţile nóstre, fără deosebire 
de confesiune, este un ce superfluu.

Şi dacă aş sei că acestă cestiune nu ar f io  
cestiune dintre cele mai principale din sfera de ac
tivitate a preoţilor noştri, nu’mi-aş mai răci gura{
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dovedind pe acéstá cale publicului cetitor, că ce re 
grese se fac in acăstă direcţiune prin părţile nóstre.

Cu regret trebue să mărturisesc, că de vre o 
câţi-va ani în cóce, popoiul de prin părţile nóstre 
şi cu deosebire din apropierea Mureşului nu res- 
pectăză sărbătorile împărătesei, ba nici chiar du 
minecile.

In cele mai multe sate în sărbătorile împără
tesei, omenii mai bogaţi sau obicinuit a aduna clăci 
la diferite lucruri.

In şliua de S. Petru cei mai mulţi omeni sapă, 
plivesc la vii, ori seceră ca în ori care Z* de lucru 
fără ca se cerceteze mai întâiu biserica. Şi acăstă 
călcare de lege bisericăscă se póte atribui în prima 
linie numai preoţilor, cari nu arată poporului însem 
nătatea sărbătorei.

Sfinţii părinţi nu numai că au aflat pe sfinţii 
apostoli Petru şi Pavel vrednici a li se serba 4>ua 
lor, ci încă în cinstea lor au Btatorit, ca creştinii în 
onórea lor să postescă mai multe c|i 1©. Apoi dacă 
s. părinţi în onórea lor au statorit, acésta, apoi eu 
cred că sărbătorea lor fără nici o îndoială trebue 
să o sărbăm creştiuesce.

Nu ne stă bine ca creştini, şi nici nu’i spre fo
losul nostru trupesc şi sufletesc, ca să viuă stăpâ
nirea şi să ne silăscă la împlinirea dator.nţelor şi 
legilor nóstre creştinesci, sau de frică că vom da de 
vre-o nenorocire să sărbăm duminecile şi sărbătorile 
după spiritul bisericei nóstre. Mulţi sunt cari nu
mai de frica catastrofelor atmosferice serbeză unele 
8erbăton!

In comuna Benic de când a trăsnit în casa unui 
proprietariu, când el era cu secerătorii, în Şiua de 
S. Petru la câmp şi, de când femeia lui ardea cupto- 
riul să cocă pâne, omenii au început a respecta 
acăstă sărbătoie. Dauna cea însemnată ce au pxi- 
cinuit o focul din acel trăsnet, toţi o atribue îm
prejurării că el, n’a respectat Bărbătorea sfinţilor 
Apostoli.

Nu numai prin părţile nóstre nu serbăză creş- 
tiuii sărbătorile, ci chiar şi prin apropierea Blajului 
in cjiua de 24 Iuniu a. c. (Nascerea Sf. Pror. şi botez, 
loan) omenii săpau la păpuşoiu şi coseau ca în ori
care 4l de lucru.

Preoţi cu crucea în frunte, ce 4iceţi la acestea, 
cine e de vină că se demoraliseză poporul?

In părţile nóstre pe sub pólele munţilor apu
seni, secerişul de tomnă se continuă, recolta e preste 
aşteptare.

Lucrătorii se plătesc ca nici odată, căci dintre 
omenii mai săraci, muncitori harnici s’au dus în Ro 
mânia. Numai acuma, în timpul lucrului, le simt lipsa, 
cei ce sunt causa de au părăsit pământul nostru

Viile promit cules cam de mijloc, strugurii sunt 
forte bine desvoltaţi şi de i va favori timpul ca pănă 
acum, are să fie un vin forte bun.

Cucuruzele de asemenea sunt destul de bune.
Intre găini grasiază un morb şi pier cu locul. 

Nu le dă nime de leac. X.

C r o n i c ă .
B u d a p e s t a ,  în 11 August 1891.

(Sesonul moit, şi sesonul viu. — Grânele, {eranii şi doinele. — Mór a 
de crastaveţi şi apa serată dela isvoră. — Scălijile şi ţinfarii. — Date 

absurde în memorandul junilor universitari unguri.)

Cu mila lui D-ţleu am ajuns caidurile de vără, sesonul 
morţii, sesonul crastaveţilor. Maică mea a morat un hârboiu 
de crastaveţi. Sunt de tot gustoşi. Dacă ar mânca din iei 
fie ertatul Schopenhauer, ar constata şi el, că lumea se îm
bunătăţeşte. Şi adecă, dacă ar prânzi cu mine la 12 ore; 
pentru-că dacă el ar avé „un ton înalt“ şi ar prânzi colo 
la 6 óre, pănă atunci crastavetele s’ar muia. Şi rni-ar aduce 
un argument nou pentru teoria lui.

Seson mort, sesonul crastaveţilor este numai la oraşe 
mari. In provinciă sesonul acesta, este sesonul c e l m ai viu.

Grâul, secara, orţlul , övé sul acuma să coc. Acuma 
se seceră şi se légá snopi. Economul acuma vede ródele 
muncei sale. Bietul lucrătoriu la câmp acuma agonisesce 
mai mult pe ţii» primind pentru lucrul său făcut în arşiţa 
sórelui 40—50 cri pănă la 1 fl. Erba cosită acuma să 
uscă şi să face furcituri.

Ploile multe din acest seson au stricat secara şi grâul. 
Pe holdele gunoiate, grase, secara şi grâul au ca$ut de verde’ 
Snopii sunt uşori. Holdele mai slabe dau spice mai bunişOre 
Fânaţele sunt ploate reu. Şi nutremântul vitelor pe érná 
încă e stricat.

Cucuruţiul pe locurile mai ridicate stă fórte bine. Au 
crescut înalt ca pădurea. Dar ploile între cucurnţl a tămă
duit şi multe burieni. Astfeliu grăunţele din cucuruţl nu vor 
fi tare multe. O secetă de 2—3 săptămâni ar folosi mult. 
Dacă vor continua ploile, la locurile jósé, cucuruzul va re- 
mânea sterp şi galben ca céra.

Bieţii ţărani, văţlând starea promiţăt6re a cucuruzului, 
sunt plini de speranţă. D6ră cucuruzul va suplini pagubele 
în grăeţe şi secări. Preoţii în biserici se rogă pentru secetă.

Cum Z>c> la safe acesta este sesonul cel mai viu. La 
lucrul câmpului véra se aud doinele şi cântecile fetelor şi a 
flăcăilor, ba şi a nevestelor mai tinere. Véra se cultivă po- 
esia poporală. Apoi colo érna, în şeZăt0re la cuptoriul 
paid.

Pănă când se aud cântece poporale pe holde, tot este I 
cum este, dacă nu férte bine, dar binişor. Când véra este 
neproductivă, poporul nu mai cântă. Sau dacă cântă, alege 
doinele cele de supărare, cari aduc lacrimi în ochi.

Lumea în sesonul acesta se curézá. Poporul bea móré 
de crastaveţi şi să stîmpără cu ea în căldura cea mare. 
Mâccă lapte acru, rămas în ulcea din altă Zi, şi îşi tocmesce 
stomachul. Cura cea mai bună este: lucrul câmpului în aer 
curat şi apa neinfectată din isvor.

Cei dela oraşe mari, cari au ránduélá do bani, fug de 
aerul infectat prin canaluri — în păduri, la isvóre tămădui- 
tóre. Apa sărată din isvor are tot cam acel efect, ca mórea 
de crastaveţi şi laptele acruţ la sate.

Scalda rece e bună pentru întărirea corpului şi a ner
vilor slabi. Scalda ferbiute e bună contra mătricilor. Apa 
curăţesce trupul, şi respiraţiunea o regulézá. Temperatura 
adecă: r á c é  la őri f e r b i n j é l a  curéZá ból le. La scăl
dat nimic dm materiile minerale nu întră în corp. Ci apa 
serată, sulfurică ori feriginosă b e u t â ,  conduce în sănge prin 
mistuire o cantitate neinsâmnată de materii minerali.

Orăşenii cei dela scălZi, la cele isvóre din păduri, ade- 
se-ori se răcesc scăldându-se, şi vin acasă mai bolnavi de
cât la plecare. Sau dacă vin sănătoşi, sunt pişcaţi de ţin- 
ţari de grumazi, urechi, buze şi mâni. D-ş0reie şi damele 
tinere, venind dela scălZi, o săptămână nu se arată pe 
stradă, păuă-când adecă nu se vindecă pişcăturile ţinţarilor. 
Dar cătră finea sesonului mort, aerul la oraşele cele mari 
este mai de suferit, răeindu-se temperatura.

Cei-ce dispun de bani mulţi, bine fac dacă merg la 
băi şi mai împrăscie şi la alţii din bani. La noi în ţâră la 
băi ai lipsă cam de 5—15 fl. la Zb ca să poţi trăi şi adecă 
„ca să poţi eşi afară“ ; 2 fi., chilia, 3 fi., mâncarea, 1 fi., 
scalda pe Z*, apoi musica şi alte înăuunţişuri.

In sesonul cel mort au apărut m e m o r  a n d u l  junilor 
unguri universitari, ca răspuns celor din Bucuresci,

Acest răspuns cuprinde în sine multe verdeţuri, pelângă 
tóté, că voesce a se basa pe unele date statistice.

Au românii scóle poporali confesionali — pentru-că 
şovenismul încă na ajuns ale închide şi aceste.

Dar, după cum cere chiar legea de naţionalitate, re
gimul n a înfiinţat nici un institut superior cu limbă româ- 
uésca de propunere. La universitatatea din CIuş n’a conces 
ca limba románéscá se fie măcar limbă panitetică; dacă ro
manii încă n ar merita cumva să aibă o universitate romá
néscá.

itsubvenţiunea ce primesce din bugetul statului biserica 
gr. or. şi biserica gr. cath. este de tot mică ; şi nu stă în 
proporţiune cu suma contribuţiunilor scóse dela români.

Limba protocolară română în comitate se folosesce 
atunci, când abia 5°/0 din români, pricepând ceva şi ungu- 
re8ce, intréga iustiţie şi admiuistraţiune se portă esclusiv în 
limba magiară; sau cum Z*0 unii îu „limba statului“, ca şi 
cum statul n’ar fi compus din  v e c h i m e  din unguri, ro
mâni şi slovaci; pelângă cari s’au adaus mai tâi'Ziu şi unii 
„hospites“ : şvabi, saşi, armeni, ţigani, israeliţi. In locul lim- 
bei oficiali latine, trebuea daiă să vină: limba ungurescă, 
limba románéscá şi limba slovacă.

Autorii memorandului unguresc se sue pe un cal înalt 
verde şi din spatele aceluia vorbesc cătră români. Spun 
că ţăra e numai a ungurilor, nu şi a românilor. De aceea 
desconsideră limba némului românesc. Spun, că România 
es istă numai de 20 de ani. Francesii şi Germanii vor sei 
cu tóté aceste, eă poporul românesc în orient să află de 
2000 de ani.

„Înainte de 20 de ani România n’a avut istorie“. Au 
nu Moldova şi Valachia său luptat mai crâncen cu tatarii 
şi cu turcii ? Principele Moldovei, Stefan cel mare, fu lăudat 
de însu şi pontefieele din Roma pentru bravura sa şi a po
porului seu creştinesc în contra păgânilor. Mibaiu vitézül 
a bătut capetele turcesci ca nisce cucurbete. Acest Domn 
şi principe vitéz s’a seiut apăra de păgâni; dar nu s’a 
sciut apăra de crescini, cari Iau asasinat îu ascuns, prin ómeni 
ticăloşi, plătiţi cu bani! . . . Insu-şi regele Ungariei Mathia 
n ’a perdut óre resbelul încontra lui Basarab? . . .  şi n’a 
adus în spatele sale un vérf de suliţă, ce la simţit pănă la 
morte ?

De câte ori ungurii şi leşii sau uitat cu mânile în sin 
la lnptele moldovenilor şi românilor cu tătarii şi turcii? 
denşii Ziceau, că ei nu pot face pregătiri de resbel încontra 
turcilor „pentru-că atunci se va mânia pe ei sultanul“ ! 
Regii Ungariei numai atâta ajutoriu au dat principilor ro
mâni în contra tătarilor şi turcilor că au trimis de câteva 
ori pe săcui într’ajutoriu.

Stefan cel mare cât de tare era scaudalisat de nepă
sarea vecinilor creştini, unguri şi Ieşi, încât pe patul seu de 
mórte au făcut atenţi pe mai marii ţării, ca să nu se în- 
c r é d á  în a j u t o r i u l  v e c i n i l o r  u n g u r i  ş i  Ieşi, fiind 
ei ómeni făţarnici, căci nu dau nici ajutoriul promis; ci 
moldovenii mai bine să se îuţelâgă cum se vor putea eu 
turcii.

Aşa au urmat apoi capitulările între români şi turei. 
Dacă principatele române sub turci au ajuns o stare tică- 
l0să, dacă iobagiul român au fost împilat mai mult, ca ori 
care alt iobagiu, — causa a tost nepăsarea ungurilor şi a 
polonilor de sórtea românilor din principate; nu le-au dat 
nici ajutoriul promis în contra duşmanului comun.

Mintea cea fálósa a ungurilor şi polonilor încă au ve
nit la măsură: turcii au domnit în 150 de ani; şi dacă nu 
veniau nemţii in ajutoriu, ungurii ar fi potut ascepta elibe
rarea lor până în Ziua dela Plevua. Ungaria s’ar fi elibe
rat deodată cu România, Sérbia şi Bulgaria.

Manualele, din cari învăţă junimea magiară istoria 
sunt nisce poveşti romantice, bune pentru de a f a n a t i s a  
creeri junilor; nu însă spre a v e d e a  l i mpede ,  cum au 
urmat s c 1 ă v i a grecilor, bulgarilor, sârbilor, românilor, cro
aţilor şi a ungurilor sub turci.

Au urmat sclăvia, pentrucă tóté aceste naţiuni mici 
erau certate, neînţelese între sine nu s’au spriginit reci
proc. . . Ele n’au avut nici idee de puterea colosală a os
manilor 1 Aşa apoi, ca nisce nepricepuţi, au eăZut una 
după alta.

Austria a scăpat cu mare perire regatul ungar-croat- 
slavon-dalmat de turci. Tot acésta Austrie mai tâi’Ziu se 
ne facă chiar nemţi ; atât de dragi îi eram.

Rusia a scăpat mult mai târZiu pe bulgari, în parte 
şi pe români de turci. Şi acésta Rusie iubesce, atât de mult

pe români, încât în Basarabia ii rusifică: şi unii afirmă, că 
panslaviştii ar voi chiar şi rusificarea bulgarilor.

N’a succes Austriei germanisarea popórelor din impe
riul habsburgic.

Nu va succede nici Rusiei rusificarea popórelor mici 
din Balcan.

Polonii au avut altă sórte. Ei n’au gemut, ca noi sub 
turci, ci pentru păcatele lor au fost dividaţi între cele trei 
imperii vecine crescinesci. Grecia s’a eliberat pe sine la în
ceputul seclului presinte, fiind spriginită de Europa şi sim
patia popórelor.

Absurdităţile creştinilor au mărit vitegia şi împărăţia 
turcéscá. Am văZut la Plevna, că soldata! român e atât de 
vitéz, ca cel turc; şi o de cât turcul mai şiret, mai inte
ligent.

Cine dintre unguri crede, că popórele mici creştine 
din orient n’au istorie, şi încă istoria cea mai dureróse 
acela este un om ignorant, nebun. Cine crede că numai 
ungurii au istorie şi alţii ba, este un om demn de compă- 
mit. Huniadi cu românii au făcut bravurele din istoria Un
gariei. Cred ungurii, că Stefan cel mare şi Mibaiu vitézül 
n’au fost atât de viteji ca Huniadi ? Au fost d6ră şi mai 
vitegi, dar ţâra lor a căZut din causa miutei absurde a 
vecinilor creştini.

Sciu, că junii de aZi pricep cărţile cu ghindă şi cu 
curcubetă de minune. Ar fi de dorit să pricépa mai bine 
cartea cea instructivă a istoriei. „História est magistra vitae“

EsclusivismuJ ungure c încă purcede din ignoranţă. 
Unguri, români, şi slovaci numai în federalism pot trăi. Alt 
feliu se vor mânca unii pe alţii. Respective ii vor mânca 
pe toti trei alţii mai puternici. Nu este dată ungurilor să 
fie pré mari. Vor rémáné în veci totmici, căci cine se înalţă 
pré tare, căZând, ’şi rumpe capul. Mr.

V a r i e t ă ţ i .
* ( l u b i l e u l  r e g i m e n t u l u i  al  2 1 ea). Pen

tru serbarea aniversarei a 150-a a regimentului al 2-lea 
AIec8andru I împăratul Rusiei, la Braşov se fac pe 
diua de 13 August mari pregătiri. Magistratul oră
şenesc a votat spre scopul acesta 1000 fl. din cari 
G00 fl. vor forma un fond pentru suboficeri.

* ( P a n s l a v i s t i i  î nvinş i . )  In şedinţa con- 
ventului senioratului din Lipto-Szent-Miklós s’a luat 
conclusul, pentru de a participa la sinodul general 
al protestanţilor din Budapesta, cu majoritate de 
4 voturi. Amărăciunea între slovaci nu se póte 
descrie.

* ( Gi mn a s i u l  di n E l i s a b e t o p o l e ) ,  caro 
pănă aci a fost sub iurisdicţiunea consistoriului ca
tolic din Alba-Iulia, trece în administraţiunea de stat 
şi cu începere din 1 Septembre este împărţit la dis
trictul şcolar al Sibiiului.

* ( S t i p e n d i i  p e n t r u  ş c o l a r i i  la i n s t i 
t u t u l  de v i n i c u l t u r ă  d i u Ai u d . )  Sunt de con
ferit 5 locuri cu întreţinerea gratuită şi un loc cu 
întreţinerea de jumătate pentru acei, ce vor să fie 
primiţi în institutul de vinicultură din Aiud.

Să recere etatea de 16 ani şi cel puţin 4 clase 
normale.

Atragem atenţiunea părinţilor, cari ar dori să-şi 
dea fii in acest institut şi bucuros le dăm mâna de 
ajutoriu ca să-şi potă adăposti fii acolo, de unde 
pot eşi cu conducători de moşii şi bunuri.

Insinuările se fac pănă la 15 Septembre nou.
* ( R i d i c a r e a  m o n u m e n t e l o r  l ui  C. A. 

Ros e t t i ,  I. C. B r ă t i a n u  şi Mi ha i l  Cogă l n i -  
c e a n u.) Aflăm, că mai mulţi membrii ai clubului 
liberal vor propune unificarea listelor de subscrip- 
ţiuni pentru ridicarea mouumentelor lui C. A. Rosetti, 
I. C. Brătianu şi Mihail Cogâlniceanu.

Comitetul s’a constituit din 20 de persóne sub 
preşidinţa I. ?. S. S metropolitul Moldovei. Dnii C. 
Langa, primăriul laşului, N. Culianu, rectorul uni
versităţii ieşene şi Andreiu Vizanti, deputat au fost 
proclamaţi vice-preşedinţi.

* ( Şi cane  vamale. )  Abia s’a început negoţul 
cu rîmători, oi şi capre din România, deja a şi 
fost oprit la vama de la Bran un comerciant cu 
un transport de rîmători, pe basa unei depeşe so
sită de la ministrul de agricultură, prin ^care se 
opresce importul de rîmători.

Semne de pretenie!
* ( S e c r e t a r  g e n e r a l  al  m i n i s t r u l u i  

i n s t r u c ţ i u n e i  publ i ce . )  DnulV. P a l l a d i  este 
numit de secretar în locul dlui l o n e s c u  Gi on  — 
demisionat. Noul secretar şi a început activitatea.

* ( Economi c . )  Ministrul de agricultură, pen
tru de a îulesni îmulţirea vitelor cornute de rassa 
Pinzgau, plătesce prin mijlocirea reuniunei econo
mice 8ăsesci din Sibiiu spesele de transport pentru 
aceie vite, cari să vor procura priu un bărbat de 
încredere al numitei reuniuni, în străinătate.

Preţul aprocsimativ e pentru viţei şi viţele de 
3—6 luni 40 fl., — 50 fl., pentru de 1 an — 1% 
70—80 fl., Economii să se adreseze la reuniunea 
agricolă săsăscă din Sibiiu.

Loterie,
Sâmbătă, în 8 August
47 69 5 88 89S ib iiu :
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Nr. 573. [115] 1—3
CONCURS.

In sensul preagraţiosei resoluţiuni 
dto 14 a. c. Nr. 3042. B. pentru în
deplinirea postului de paroch din pa- 
rochia vacantă de a III a clasă, Ş e 
l i mb e r ,  se escrie prin acésta din 
nou concurs cu termin de 30 de $ile 
dela prima publicare a acestuia în 
foia „Telegraful Român.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt venitele din porţiunea ca
nonică, din birul în naturale şi din 
stolăj cari tóté la olaltă computate 
după calculul mediu al celor cinci 
ani din urmă dau, suma de 340 fl.

Cei ce doresc a reflecta la acest 
post au a-şi aşterne suplicile concur- 
Buale adresate sinodului parochial, şi 
instruite cu documentele cerute în 
sensul normelor bisericesci din vigóre, 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
în terminul deschis.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sibiiului.
Sibiiu, 24 Iuliu, 1891.

In conţelegere cu comitetul parochial.
loan Papiu,
protopresbiter.

Nr. 366. [116] 1-3
CONCURS.

Pentru îndeplinirea posturilor în 
văţătoresci dela scólele confesionale 
gr. or. române din comunele mai jos 
însemnate din protopresbiteratul Avri- 
gului, se escrie concurs cu termin de 
30 ţlile dela prima publicare în „Te
legraful român.“

1. F e l d i ó r a, postul de învăţă
tor cu salariu anual de 105 fl. v. a. 
şi naturalii în preţ de 15 fl. cuartir şi 
lemne pentru foc.

2. P o r u m b a c u l  s u p e r i o r ,  ră
săritean postul de înveţătoriu cu sala 
riu anual de 100 fl. şi folosirea gră- 
dinei şcolare, cuartir si lemne pentru 
foc.

3. S e b e ş u l  s u p e r i o r ,  postul 
de învăţatoriu cu salariu anual de 250 
fl. v. a. solvit din alodiul comunal, 
cuartir şi lemne pentru loc.

4. Ucea  i n t e r i o r ă ,  postnl de 
învăţătoriu cu salariu anual de 110 fl. 
v. a. cuartir şi lemne pentru foc.

Doritorii de a ocupa vre unul din 
aceste posturi, Bă-şi subşteruă cererile 
concursuale instruite conform legilor 
în vigóre, la subscrisul oficiu proto
presbiteral gr. or. al Avrigului (posta 
Avrig Felek) pănă la terminul pres
cris.

Dela concurenţii la postul de sub 
Nr. 3 se cere cualificaţiunea prescrisă 
în §-122 din Statutul organic.

Avrig, 24 Iuliu, 1891.
In conţelegere cu comitetele parochi- 
ale concernente.

Oficiul protopresbiteral gr or. al 
Avrigului.

loan Cândea,
protopresbiter.

Na. 179. [117] 1 -3
CONCURS.

Pentru întregirea posturilor în- 
văţătoresei la scólele comunelor bise
ricesci gr. or. din protopresbiteratul 
Abrudului se escrie concurs cu ter
minul 20 August v 1891.

1. B u c i u m- I s b i t a ,  cu 150 fl-, 
din repartiţ.une şi locuinţă încălzită.

2. Buc i  u m - sat ,  cu 150 fl., 
din repartiţiune şi fondul scolariu şi 
locuinţă încălzită.

3. Că r p i n i ş ,  cu 200 fl., din 
repartiţiune şi locuinţă încălzită.

4. Bu n i n  g i nea ,  cu 150 fl., 
din repartiţiune şi locuinţă încălzită.

5. C i u r u l e a s a ,  cu 150 fl., din 
repartiţiune şi locuinţă încălzită.

6. Co r n  a, cu 150 fl., din re
partiţiune şi locuinţă încălzită.

7. Gal a ţi  u, cu 150 fl., din re
partiţiune şi locuinţă încălzită.

8. Soh ar, cu 150 fl., din re
partiţiune.

9. P r e s a c a ,  cu 150 fl., din re
partiţiune şi fondul scolariu şi locu
inţă încălzită.

10. P r é mp o e l e ,  cu 200 fl., din 
repartiţiune şi locuinţă încălzită.

11. Vâr t os ,  cu 150 fl., din re
partiţiune şi locuinţă încălzită.

Doritorii de a ocupa vr’unul din 
aceste posturi se trimită cererile lor 
concursuale însoţite de documentele 
despre cualificaţiunea recerută de le
gile şcolare din vigóre, subscrisului 
oficiu pănă la terminul pus.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Abrudului.
Abrud, 17 Iuliu, 1891.

Romul Furdui,
protopr. adm.

Nr. 249. [118] 1—3
CONCURS.

Pentru întregirea posturilor va
cante învăţătoresci dela scólele comu
nelor bisericesci gr. or. din protopres
biteratul Câmpenilor, se escrie concurs 
cu terminul 25 August v. 1891.

1. Al bac,  cu 300 fl., din alodiu 
şi cuartir încălţlit^

2. N e a g r a  de jo s, cu 200 fl., 
din repartiţie şi cuartir încălzit.

3. Lăpuş ,  cu 200 fl., din re
partiţie şi cuartir încâlcit.

4. P o n o r  el, cu 200 fi., din re
partiţie şi cuartir încăl(]it.

5. Lăzes c i ,  cu 150 fl., din re
partiţie.

6. Pe leş, cu 150 fl., din repar
tiţie.

7. Po i a na ,  cu 150 fl., din re
partiţie.

8. Sohodol .  cu 150 fl., din re
partiţie şi cuartir încălzit.

9. S ă c ă t u r a ,  cu 150 fl., din 
repartiţie şi cuartir încălzit.

10. Ce r t e g e a ,  cu 100 fl., din 
repartiţie şi cuartir ÎDcâlijit.

11. V a l e a v e r d e  cu 100 fl., 
din repartiţie,

Doritorii de a ocupa vr’unul din 
aceste posturi se trimită cererile lor 
concursuale însoţite de documentele 
despre cualificaţiunea recerută de le 
gile şcolare diu vigóre la subscrisul 
oficiu pănă la terminul cuvenit.

Concurenţii la postul din Albac, 
cu care este legat şi serviţul de can
tor în biserică, să se presenteze în 
biserica de acolo spre a arăta cunos- 
cinţele lor în cântările bisericesci.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Câmpenilor.
Câmpeni, 18 Iuliu, 1891.

Romul Furdui,
protopresbiter.

Nr. 272. [119] 1—3
C O NC U R S.

Pentru îndeplinirea posturilor va
cante de învăţători la scólele poporale 
din comunele mai jos însămnate din 
protopresbiteratul Iliéi, se escrie prin 
acesta concurs cu termin de 30 ţlile 
dela prima publicare în „ Telegraful 
Român.“

1. Al măş e l ,  cu salariu anual 
150 fi., cuartir gratuit în edificiul scó- 
lei şi lemne de încălzit după trebu
inţă.

2. B a c e a cu filia C u e ş, salariu 70 
fl. în bani, 70 ferdele â 16 cupe cucu
ruz în bombe, cuartir în edificiul scólei, 
folosirea grădinei şcolare pentru le
gumi şi un stângen lemne de foc.

Fiitoriul învăţătorul va fi obigat, 
când cere lipsa, a ţine şi strana în bi
serica din filie.

3. C e r t e j u l  de j o s  cu fi l ia 
Csa j a ,  salariu anual 150fi., din re
partiţie, cuartir gratuit în edificiul 
scólei şi 3 sténjini lemne de încălzit.

4. G i a l a c u t a c u  filia Că besci ,  
salariu 150 fi., cuartir în edificiul scó
lei şi 3 sténjini lemne de încălzit.

5. Tâ r na va ,  cu salariu anual 
de 150 fl. cuartir în edificiul scólei, 
grădină de legumi şi 3 sténjini de 
lemne.

6. Uleş,  cu salariu anual de 80 
fi. în bani şi folosirea unui pământ

arătoriu şi de fânaţ, socotit în 30 fi. 
la an şi 1 stângin de lemne.

Doritorii de a ocupa vr’una din 
aceste staţiuni au a şi aşterne supli- 
cele de concurs, instruite conform le 
gilor în vigóre, la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral pănă la terminul sus 
indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Iliéi, în conţelegere cu co
mitetele parochiale concernente.

Ilia, la 20 Iuliu, 1891.
Avram P. Pécurariu,

protopresbiter.

Nr. 393. [120] 1 - 3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor în* 
văţătoresci din comunele mai jos în
sămnate, din protopresbiteratul Sebe
şului, se escrie concurs cu termin pănă 
20 August a. c.

1. Da i a - r o m.  două posturi:
a) postul prim cu salariu anual 

pe 200 fl.
b) postul al doilea cu salariu 

anual de 150 fl.; fie-care învăţător va 
avea cuartir liber în edificiul scólei 
şi va primi un stângin de lemne; gră
dina şcolară o folosesc ambii.

2. Săs c i or i ,  pentru postul al 
doilea, cu salariu anual de 200 fi., din 
cas8a bÍ8ericei, cuartir liber în edifi
ciul scólei.

3. P i a n u l  s u p e r i o r ,  cu sala
riu anual de 200 fl., cuartir liber şi 
2 stângini de lemne.

4. Dr om ba r i u ,  cu salariu anual 
de 300 fl., cuartir liber şi lemne de 
foc.

Cu fie care din posturile acestea 
e împreunată îndatorirea, ca fiitoriul 
învăţătoriu să instrueze pe copii cân 
ţările şi să câute cu ei în biserică li 
turghia în Dumineci şi sărbători.

Reflectanţii la aceste posturi au 
a-şi aşterne cererile concursuale in
struite conform normelor în vigóre, 
subsemnatului oficiu protopresbiteral 
pănă la terminul indicat.

Sebeş, 16 Iuliu, 1891.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în cou- 
ţelegere cu comitetele parochiale res

pective.
loan Tipeiu,

protopresbiter.

Nr. 410. [121] 1—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de în
văţători la scólele în comunele mai 
jos numite din protopresbiteratul Lup 
şei, se escrie concurs cu terminul pre 
30 August a. c. v.

1. La scóla din Oc ol i şu l - mar  e 
cu salariu în bani 230 fl., 20 ferdele 
v. bucate 35 Klgr. legumă, folosirea 
grădinei scólei, 6 fl. pentru conferinţe 
cuartir şi lemne, cari tóté dau suma 
de 306 fl.

2. La scóla din Oc o l i ş u l  mic,  
cu salariul în bani 138 fl., 12 ferdele 
v. bucate, 4 Klgr. legumă, cuartir şi 
lemne.

3. La scóla din Va 1 ea-L u p ş e i, 
în bani 125 fi., cuartir şi lemne.

Doritorii de a ocupa vre unul 
din aceste posturi au să-şi aşternă ce
rerile provăijute cu documentele rece- 
rute de statutul organic şi normativul 
scolariu, la subsemnatul oficiu.

Se observă, că peţitorii la postul 
Ocolişul mare, sunt datori a ţine şi 
strană, pentru aceea au a se presenta 
în o Duminecă înainte de alegere pen
tru a-şi arăta dosteritatea în cântările 
bisericesci.

Preste tot, aleşii vor fi datori a 
propune elevilor în teorie şi pracsă 
pomăritul şi legumăritul.

Ofănbaia, în 15 Iuliu, 1891. 
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Lupşei.
loan Danciu,

protopresbiter.

Nr. 406 [112] 3 -3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de în
văţător la scólele elementare din co
munele mai jos înşirate, din protopres
biteratul Lupşei, se escrie concurs cu 
terminul pănă în 18 August v. 1891.

1. ) La scóla din Ş a s a  cu salar 
200 fl. cuartir şi lemne.

2. La scóla din S ă l c i u  a de 
s u s cu salar de 250 fl. cuartir şi lemno.

3. La scóla din P o ş a g a d e  j o s  
cu salariu în bani 120 fl. 25 ferdele 
vechi (16 cupe) bucate, 30 Kg. legumă, 
cuartir şi lemne.

4. La scóla din S a r t ă ş B r e z e ş t i ,  
cu salar în bani 200 fl. cuartir şi lemne.

5. La scóla din V in ţa, cu salar 
în bani 100 fl. cuartir şi lemne.

6. La scóla din C a c o v a  J e r i ,  
cu salar în bani 152 fl. 28 ferdele 
vechi bucate, 30 Kg. logumă, folosinţa 
grădinei scolaie cu venit de 10 fl. 
cuartir şi lemne.

7 La scóla din S ă 1 c i u a d e j o s, 
cu salar în bani 300 fl cuartir liber, 
folosinţa grădinei şcolare şi lemne 
de foc.

8. La Bcóla din Runc,  cu salar 
in bani 134 fl 15 ferdele vechi bucate, 
45 funţi legumă, cuartir şi lemne.

Pre lângă acestea fie care învăţă
tor va primi pentru participarea la 
conferinţe câte 6 fl.

Dela concurenţi se cere: a) să fie 
cântăreţi, b) să scie propune in teorie 
şi pracsă legumăritul şi pomăritul, c) 
a se presenta în personă în comună 
spre a se recomanda prin desteritatea 
în cântări, înainte de espirarea ter- 
minului concursual, d) a si aşterne 
cererile provăcjute cu documentele re- 
cerute de stat. org. şi normativul şcolar 
la subsemnatul oficiu în terminul 
prefipt.

Ofenbaia, în 10 Iuliu, 1891. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Lupşei.

loan Danciu,
protopop.

Nr. 423. [109] 3 - 3
E D I C T

Maria Iosif Giurgiu din Măgură, 
soţia legitimă a lui George N. Runcean 
din Măgură carea pribegind prin lume 
mai bine de 3 ani fără a se sei locul 
ubicaţiunei ei, prin acésta se citózá 
ca în termin de 6 luni se se presen
teze la acest oficiu, căci la din contră, 
procesul intentat de soţul ei se va 
decide şi în absenţă.

Zerneşti, 12 luniu, 1891.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Branului.
Traian Meţian,

protopresbiter.

Nr. 13. [122] 1—3

Publicaţiune.
Pentru edificarea unui edificiu da 

scóla, în comuna Poiana, protopres
biteratul Mercurei, comitatul Sibiiului, 
încuviinţat prin resoluţiunea Preave- 
nerabilului consistoriu archidiecesan 
de dto Sibiiu 6 Iuliu Nr. 3845 se 
escrie prin acésta, licitaţiune publică 
minuendă.

Licitaţiunea se va ţine Ia 12/24  
August la IO ore a. m. în sala 
scólei gr. or. din loc.

Preţul esclamărei este de 3 5 7 8  fl. 
Licitanţii vor avé a depune uu 

vadiu de 5  °/o din preţul esclamărei, 
pe care minus — oferintele va avea a l 
întregi la IO % a sumei oferite.

Oferte scrise şi provăijute cu vá
diul recerut încă se primesc pănă la 
óra licitaţiunei.

Planul de edificare, preliminariul 
de apese şi condiţiunile de licitaţiune 
se pot vedé la preşedintele comisiu- 
nei de edificare domnul Elia Pop,  
notar comunal în Poiana, păna la (liua 
licitaţiunei.

Po i a n a ,  la 25 Iuliu, 1891.
Comitetul parochial.

Redactor responsabil Nicolau Ivan. Editura şi tipariul tipografiei arohidiecesane


